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Вступ
 Хімічні диктанти є одним із ефективних засобів активізації розумової діяльності учнів. Їх можна проводити на уроках узагальнення та систематизації знань з метою перевірки засвоєння учнями понять, формул, термінів, що вивчалися протягом теми, або на уроках, де вивчається значна кількість понять та формул. Тоді диктант проводиться вкінці уроку на етапі закріплення знань і дозволяє вчителю з’ясувати, які з понять учні засвоїли слабше, і на наступному уроці провести корекційну роботу щодо їх формування. Повідомлення вчителя про те, що матеріал, який вивчається, буде перевірено за допомогою хімічного диктанту, мобілізує учнів, є дієвою мотивацією їх навчальної діяльності.

 З метою корекції знань учнів можна проводити повторні диктанти, але змінювати в них послідовність запитань.

      Написання хімічного диктанту доречне при узагальненні знань з вивченої теми ще й тим, що дозволяє перевірити знання понятійного матеріалу, який можна виключити з контрольної роботи, яка пишеться на наступному або через декілька уроків. Це також сприяє накопиченню поточних оцінок, що важливо для об’єктивного тематичного оцінювання знань учнів.

 Для написання хімічного диктанту потрібно зовсім небагато часу, а перевірити їх можуть самі учні шляхом взаємоперевірки, тоді відповіді на запитання можна записати на зворотній стороні дошки. Така форма роботи розвиває в учнів увагу, зосередженість, відповідальність.
  У даному посібнику наводимо зразки хімічних диктантів та розробки уроків, на яких їх можна використовувати.

Розділ І. Хімічні диктанти.
В даному розділі наведено зразки хімічних диктантів для учнів 8-го класу.
Тема диктанту «Початкові хімічні поняття».
Мета –перевірити рівень засвоєння учнями початкових хімічних понять, розвивати вміння уважно слухати, аналізувати.

1. Відношення маси атома елемента до 1/12 маси атома Карбону.(Відносна атомна маса).

2. Речовини, які складаються з одного хімічного елемента. (Прості).

3. Явища, в результаті яких відбувається перетворення речовин. (Хімічні).

4. Наука про речовини та їх перетворення. (Хімія).

5. Густина речовини – це її фізична чи хімічна властивість? (Фізична).

6. Назвіть один із способів розділення однорідних суішей. (Випарювання, дистиляція, кристалізація).

7. Речовини, які складаються з кількох хімічних елементів. (Складні).

8. Наведіть приклад неоднорідної суміші.

9. Певний вид атомів.(Хімічний елемент).

10. Назвіть складові атома. (Ядро та електрони)

11. Найменші частинки, які визначають хімічні власивості речовин. (Молекули).

12. Умовний запис складу речовини за допомогою хімічних символів та індексів.(Хімічна формула).

Тема диктанту «Назви і символи хімічних елементів»

Мета – перевірити рівень засвоєння назв і символів хімічних елементів.

1. Цинк.

2. Карбон.

3. Оксиген.

4. Магній.

5. Нітроген.

6. Фосфор.

7. Барій.

8. Натрій.

9. Гідроген.

10. Сульфур.

11. Ферум.

12. Калій.

13. Хлор.

14. Меркурій.

15. Аргентум.

16. Силіцій.

17. Кальцій.

18. Бор.

19. Алюіній.

20. Іод.

Тема диктанту «Кількість речовини. Моль, Молярна маса. Стала Авогадро.».

Мета – перевірити рівень сформованості хімічних та фізичних понять з теми.

1. Величина,що характеризує число структурних частинок – атомів, молекул. (Кількість речовини).
2. В яких одиницях вимірюється дана величина? (Моль).
3. Якою буквою позначають дану величину?
4. Скільки структурних частинок містить один моль будь-якої речовини? (6,02 *1023).
5. Маса одного моля.(Молярна маса).
6. Якою буквою позначають молярну масу? (М).
7. Як молярна маса пов’язана з відносною молекулярною масою речовини? (М=Мr).
8. Яка формула пов’язує між собою кількість речовини і молярну масу?
9. Властивість атомів хімічного елемента приєднувати або заміщувати певну кількість атомів інших елементів. (Валентність).
10. Умовний запис хімічної реакції за допомогою хімічних формул та коефіцієнтів.(Хімічне рівняння).
Тема диктанту «Кисень. Оксиди. Горіння.».
Мета – перевірити рівень засвоєння програмового матеріалу про хімічні властивості кисню, способи його добування, оксиди, типи хімічних реакцій.

1. Процес взаємодії речовин з киснем.(Окиснення).
2. Складні речовини, що складаються з двох хімічних елементів, один з яких Оксиген.(Оксиди).

3. Хімічні реакції, в результаті яких з однієї складної речовини утворюється декілька простих чи складних речовин.(Реакції розкладу).

4. Процес взаємодії речовин з киснем, який супроводжується виділенням тепла і світла.(Горіння). 

5. Складіть формулу Калій оксиду.(К2О).

6. Хімічні реакції, в результаті яких із кількох простих чи складних речовин утворюється одна складна речовина.(Реакції сполучення).

7. Процес, що відбувається під дією сонячного світла у зелених рослинах і супроводжується виділенням кисню.(Фотосинтез).

8. Речовини, які прискорюють хімічні реакції.(Каталізатори).
9. Складіть формулу Ферум (ІІІ) оксиду.(Fe2О3).

10. Наведіть приклад речовини, з якої можна добути кисень в лабораторних умовах.(КМnO4, Н2О2).

Тема диктанту «Кисень і водень як прості речовини».

Мета – закріпити поняття різних типів хімічних реакцій, процесів окиснення та відновлення, вміння складати рівняння хімічних реакцій.

1. Хімічні реакції, в результаті яких із кількох простих чи складних речовин утворюється одна складна речовина.(Реакції сполучення).

2. Речовини, які під час хімічних реакцій забирають Оксиген від інших речовин.(Відновники).
3. Процес приєднання Оксигену.(Окиснення)

4. Хімічні реакції, що відбуваюьбся між простою і складною речовинами, в результаті яких атоми простої речовини заміщують атоми одного з елементів у сккладній речовині.(Реакції заміщення).

5. Хімічні реакції, в результаті яких з однієї складної речовини утворюється декілька простих чи складних речовин.(Реакції розкладу).

6. Прізвище вченого, який добув в лабораторних умовах водень і дослідив його властивості.(Кавендиш).

7. Газова суміш, яка складається з одного об’єму водню і двох об’ємів кисню.(Гримучий газ).

8. Процес віддавання Оксигену під час хімічних реакцій.(Відновлення).

9. Допишіть рівняння реакції WO3 + H2 ==

10. Формула метану.(СН4).

Тема диктанту «Закон Авогадро. Молярний об’єм газів».

Мета –перевірити рівень засвоєння учнями матеріалу про молярний об’єм газів, Закон Авогадро, та вміння його застосовувати

1. Фізична величина, яка показує у скільки разів молекула одного газу легша або важча від молекули іншого газу.(Відносна густина)

2. Я формулюється Закон Авогадро.
3. Об’єм, яий займає один моль будьякого газу.(Молярний об’єм).

4. Як позначають цю величину.(Vm).
5. В яких одиницях вимірюється.( л/моль).

6. Чому чисельно дорівнює.(22,4 л/моль).

7. Які дві фізичні величини пов’язує формула, за якою обчислюють молярний об’єм.(Об’єм та кількість речовини. 

      Vm = V/Y).

8. Скільки молекул міститься в одному молі будьякого газу.(6,02*1023).

9. Який об’єм займає один моль будьякого газу.(22,4 літри).
10. Де міститься більше молекул – в одному молі кисню чи в одному молі води.(Порівну).

Тема диктанту«Формули і назви кислот».

Мета – перевірити рівень засвоєння назв і формул найбільш поширених неорганічних кислот.
1. Нітратна.( HNO3 )
2. Фосфатна.( H3PO4 )
3. Бромідна.( HBr )
4. Хлоридна.( HCl )
5. Сульфатна.( H2SO4 )
6. Силікатна.( H2SiO3 )
7. Фторидна. ( HF )
8. Карбонатна.( H2CO3 )
9. Йодидна.( HI )
10. Сульфідна.( H2S )
11. Сульфітна. .( H2SO3 )
Тема диктанту «Кислоти, оксиди. Типи хімічних реакцій.».

Мета – перевірити рівень засвоєння понять теми «Складні речовини» та типів хімічних реакцій.

1. Складні речовини, що містять атоми Гідрогену, здатні заміщуватись атомами металів, та кислотні залишки. (Кислоти).

2. Хімічні реакції, в результаті яких із кількох простих чи складних речовин утворюється одна складна речовина.(Реакції сполучення).

3. Складні речовини, що складаються з двох хімічних елементів, один з яких Оксиген.(Оксиди).

4. Хімічні реакції, що відбуваюьбся між простою і складною речовинами, в результаті яких атоми простої речовини заміщують атоми одного з елементів у сккладній речовині.(Реакції заміщення).

5. Речовини, які змінюють своє забарвлення в розчинах кислот та лугів. (Індикатори).

6. Хімічні реакції, що відбуваються між двома складними речовинами, в результаті яких вони обмінюються своїми складовими частинами. (Реакції обміну).

7. Якого кольору набуває в розчинах кислот лакмус. (Червоний).
8. Вчений, що склав витискувальний ряд металів. (Бекетов).

9. Хімічні реакції, в результаті яких з однієї складної речовини утворюється декілька простих чи складних речовин.(Реакції розкладу).

10. Наведіть приклад оксигеновмісної одноосновної кислоти.

11. Наведіть приклад безоксигенової багатоосновної кислоти.

Тема диктанту«Основні класи неорганічних сполук».

Мета – перевірити знання учнями основних класів неорганічних сполук та їх властивостей.
1. Хімічна реакція, що відбувається між кислотою і основою з утворенням солі та води. (Реакція нейтралізації).
2. Складні речовини, що складаються з двох хімічних елементів, один з яких Оксиген.(Оксиди).

3. Оксиди і гідроксиди, які проявляють властивості як основ так і кислот. (Амфотерні).

4. Складні речовини, що містять атоми металів та гідроксильні групи. (Основи).

5. Складні речовини, що містять атоми металів та кислотні залишки. (Солі).

6. Складіть формулу натрій карбонату.

7. Складні речовини, що містять атоми Гідрогену, здатні заміщуватись атомами металів, та кислотні залишки. (Кислоти).

8. Формула фосфатної кислоти.

9. Як називають солі сульфатної кислоти.(Сульфати).

10. Речовини, які змінюють своє забарвлення в розчинах кислот та лугів. (Індикатори).

11. Якого забарвлення у розчинах лугів набуває фенолфталеїн.(Малинове).

12. Складіть формулу Калій гідроксиду.

Тема диктанту«Основні закономірності проходження хімічних реакцій».

Мета – перевірити знання учнями основних понять даної теми.

1. Хімічні реакції, в результаті яких із кількох простих чи складних речовин утворюється одна складна речовина.(Реакції сполучення).

2. Речовини, які прискорюють хімічні реакції.(Каталізатори).

3. Хімічні реакції, які за однакових умов відбуваються одночасно в протилежних напрямках. (Оборотні).
4. Стен системи, коли швидкість прямої реакції дорівнює швидкості оборотної.(Хімічна рівновага).
5. Хімічні реакції, що відбуваюьбся між простою і складною речовинами, в результаті яких атоми простої речовини заміщують атоми одного з елементів у сккладній речовині.(Реакції заміщення).

6. Хімічні реакції, що відбуваються з виділенням енергії.(Екзотермічні).
7. Хімічні реакції, що відбуваються між двома складними речовинами, в результаті яких вони обмінюються своїми складовими частинами. (Реакції обміну).

8. Хімічні реакції, в результаті яких з однієї складної речовини утворюється декілька простих чи складних речовин.(Реакції розкладу).

9. Хімічні реакції, що відбуваються із вбиранням енергії.(Ендотермічні).
10. Речовини, що сповільнюють хімічні реакції.(Інгібітори)
11. Кількість теплоти, що вбирається або виділяється під час хімічних реакцій.(Тепловий ефект).
Розділ ІІ. Розробки уроків.

Розділ містить розробки уроків, на яких на різних етапах можуть бути використані хімічні диктанти.

Тема «Кількість речовини. Молярна маса».
Мета :
· знати кількість речовини, моль, молярна маса, стала Авогадро;

· уміти обчислювати число струтурних частинок у певній кількості речовини і відповідної кількості речовини за числом структурних частинок. 
Обладнання: зразки речовин кількістю речовини один моль.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Хід уроку.

І. Перевірка домашнього завдання.
 Самостійна робота за варіантами.(10-12 хв). Розставте коефіцієнти
	І варіант
	ІІ варіант

	К + О2 = К2О
	Al(OH)3 = Al2O3 + H2O

	Fe + CL2 = FeCl3
	Al + Fe2O3 = Al2O3 + Fe

	Al + CuSO4 = Al2(SO4)3 + Cu
	HgO =Hg + O2

	H2O2 = H2O + O2
	Al + O2 = Al2O3

	C2H2 + O2 = CO2 + H2O
	C2H6 + O2 = CO2 + H2O


ІІ. Атуалізація опорних знань учнів.

  Для характаристики речовин використовують різні величини – масу, об’єм, густину, інші. Чи є величина, яка характеризує число структурних частинок, як вона пов’язана з іншими величинами? Як, наприклад, визначити скільки структурних частинок міститься у шматочкові крейди, яким ми пишемо на дошці? Виявляється, що така величина існує – це кількість речовини.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу. Робота з опорним конспектом.  
КІЛЬКІСТЬ РЕЧОВИНИ ( Y )
 ( число структурних частинок – атомів, молекул, йонів) 


Одиниця вимірювання                     
1 моль = 6,02 * 1023частинок

       Стільки атомів у 12 г вулецю                   СТАЛА АВОГАДРО

1моль (Н2О) = 6,02 * 1023молекул              Na = 6,022045 *1023 1/моль

1 моль (S) = 6,02 * 1023атомів

1 моль (О2) = 6,02 * 1023молекул

2АІ + 3S = Al2S3
Маса одного моля – МОЛЯРНА МАСА (М)

            М = m/Y     m –маса речовини;
                                        Y – кількість речовини
М вимірюється в г/моль

М = Мr або Аr 

Аr(O2) = 32               М(O2) = 32 г/моль
Аr(Н2О) = 18              М(Н2О) =  18 г/моль
Аr(Cu) = 64               М(Cu) = 64 г/моль

Як же обчислити кількість структурних частинок у шматочку крейди?
ІV.Закріплення вивченого.
Можна виконувати ряд обчислень.

  - Скільки атомів у таких порціях сірки – 0,2 моль, 3 моль, 5 моль, 0,5 моль?
   - Скільки це молів – 3*1023 атомів сірки, 12*1023 молекул кисню, 1,8*1023 молекул вуглекислого газу?

    - Де більше атомів в 1 моль заліза чи в 1 моль сірки?

V. Перевірка знань учнів. 
Хімічний диктант.

1Величина,що характеризує число структурних частинок – атомів, молекул. (Кількість речовини).
2.В яких одиницях вимірюється дана величина? (Моль).
3.Якою буквою позначають дану величину?
4.Скільки структурних частинок містить один моль будь-якої речовини? (6,02 *1023).
5.Маса одного моля.(Молярна маса).
6.Якою буквою позначають молярну масу? (М).
7.Як молярна маса пов’язана з відносною молекулярною масою речовини? (М=Мr).
8.Яка формула пов’язує між собою кількість речовини і молярну масу?( М = m/y ).    
9.Властивість атомів хімічного елемента приєднувати або заміщувати певну кількість атомів інших елементів. (Валентність).
10.Умовний запис хімічної реакції за допомогою хімічних формул та коефіцієнтів.(Хімічне рівняння).
VІ.Домашнє завдання. Параграф 18, вправа 1-3                            

Тема уроку «Хімічні властивості кислот – дія на індикатори, взаємодія з металами».

Мета:
· з’ясувати хімічні властивості кислот;

· дати поняття індикаторів, пояснити їх використання для визначення кислотності середовища;

· ознайомити учнів з витискувальним рядом металів, його використанням під час складання рівнянь хіічних реакцій, що відбуваються з участю металів;
· вивчити правила техніки безпеки при роботі з кислотами.

Обладнання – шість пробірок, вода, розчин хлоридної кислоти, індикатори, магній, цинк, мідь, графопроектор.

Хід уроку.

І Перевірка домашнього завдання.

- Які речовини називають кислотами?

- Яі бувають кислоти за складом?

- Як визначити валентність кислотного залишку?

                                           Хімічний диктант. 
Записати формули кислот, підкреслити кислотний залишок, 
визначити його валентність.

1.Нітратна.( HNO3 )

2.Фосфатна.( H3PO4 )

3.Бромідна.( HBr )

4.Хлоридна.( HCl )

5.Сульфатна.( H2SO4 )

6.Силікатна.( H2SiO3 )

7.Фторидна. ( HF )

8.Карбонатна.( H2CO3 )

9.Йодидна.( HI )

10.Сульфідна.( H2S )

11.Сульфітна. .( H2SO3 )

 Учні обмінюються роботами і перевіряють.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

ДОСЛІД 1. Дія кислот на індикатори.

Індикатори – це речовини, які в розчинах кислот і лугів змінюють своє забарвлення.
Розчини індикаторів почерзі додаються до води та розчину кислоти. Дані записуються до таблиці.

	Індикатор
	Вода
	Кислота

	лакмус
	фіолетовий
	червоний

	метилоранж
	оранжевий
	рожевий

	фенолфталеїн
	безбарвний
	безбарвний


ДОСЛІД 2.Взаємодія розчинів кислот з металами.
· Чи з усіма металами розчини кислот взаємодіють однаково?

· Mg + HCl = швидко
· Zn + HCl = повільніше

· Cu + HCl = взаємодія не відбувається

Такі ж досліди з металами проводив російський вчений 
М. Бекетов, і побудував витискувальний ряд металів.

Робота з підручником, стор 111

· Назвіть два метали, які витісняють водень з розчинів кислот? Не витісняють?

ІІІ. Закріплення вивченого.

1. Допишіть рівняння можливих реакцій 

К + HCl =
Fe + HCl =

Cu + HCl =

Zn + HCl =

Hg + HCl =

Ag + HCl =

Mg + HCl =

Au + HCl =
2. Як практично довести, що одна із речовин кислота?

3. До ртуті добавили розчин сульатної кислоти. Чи відбудеться реакція?
IV. Домашнє завдання. Параграф 33, вправа 4,6.

Тема «Оксиди, їх склад, визначення, назви. 
Оксиди в природі».

Мета: -  ознайомити із складом і фізичними властивостями оксидів;
· вдосконалювати вміння складати формули бінарних сполук;

· з’ясувати, як за сучасною номенклатурою утворюються назви оксидів;

· розглянути поширення оксидів у природі;

· вдосконалювати навички самостійної роботи з підручником.

Хід уроку.

І. Перевірка доашнього завдання.
Хімічний диктант.

1.Процес взаємодії речовин з киснем.(Окиснення).

2.Складні речовини, що складаються з двох хімічних елементів, один з яких Оксиген.(Оксиди).

3.Хімічні реакції, в результаті яких з однієї складної речовини утворюється декілька простих чи складних речовин.(Реакції розкладу).

4.Процес взаємодії речовин з киснем, який супроводжується виділенням тепла і світла.(Горіння). 

5.Складіть формулу Калій оксиду.(К2О).

6.Хімічні реакції, в результаті яких із кількох простих чи складних речовин утворюється одна складна речовина.(Реакції сполучення).

7.Процес, що відбувається під дією сонячного світла у зелених рослинах і супроводжується виділенням кисню.(Фотосинтез).

8.Речовини, які прискорюють хімічні реакції.(Каталізатори).

9.Складіть формулу Ферум (ІІІ) оксиду.(Fe2О3).

10.Наведіть приклад речовини, з якої можна добути кисень в лабораторних умовах.(КМnO4, Н2О2).
  ІІ. Актуалізація знань учнів.
· Які речовини називають оксидами?

· Як утворюються оксиди?

· Які бувають оксиди?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

     1. Виписати формули оксидів, скласти рівняння реакцій їх утворення, визначити їх тип.
HCl, K2O, NaOH, Ca(OH)2, K2CO3, HNO3, SO2, Fe(OH)2, H2SO4, Fe2O3,  MgSO4, P2 O5, SiO2, CuO.

      2. Здійсніть перетворення

                                         CuO                                                             H2O
H2O               O2                                       KMnO4           O2
                                          Al2O3                                                                                         SO2
3.Прочитайте параграф 29, опрацюйте таблицю 7 на сторінці 101. Які фізичні властивості мають оксиди?

4. Виконайте вправу 4 на сторінці 104.

IV. Домашнє завдання. Параграф 29, вправи 1-3.
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